

力学レポート No.1

1.1 $\frac{\partial r}{\partial x} = \frac{1}{\sqrt{x^2+y^2+z^2}} \cdot 2x = \frac{2x}{\sqrt{x^2+y^2+z^2}}$ 同様にして $\frac{\partial r}{\partial y} = \frac{2y}{\sqrt{x^2+y^2+z^2}}$ $\frac{\partial r}{\partial z} = \frac{2z}{\sqrt{x^2+y^2+z^2}}$
 $= \frac{2x}{r}$ $= \frac{2y}{r}$ $= \frac{2z}{r}$

1.2 $V(r) = -\frac{\mu}{r} \cdot r^2$
 $-\vec{\nabla} V(r) = -\frac{\mu}{r} \vec{r} = -\mu \left(\frac{\partial r}{\partial x} \hat{x} + \frac{\partial r}{\partial y} \hat{y} + \frac{\partial r}{\partial z} \hat{z} \right) = -\mu r^2 \left(\frac{\partial r}{\partial x} \hat{x} + \frac{\partial r}{\partial y} \hat{y} + \frac{\partial r}{\partial z} \hat{z} \right) = \mu r^2 \left(\frac{x}{r} \hat{x} + \frac{y}{r} \hat{y} + \frac{z}{r} \hat{z} \right) = \frac{\mu}{r^2} \vec{r} \cdot \frac{\mu}{r^2} \vec{r}$

1.3 $V(r) = -\frac{\mu}{r^2}$ $r = \sqrt{x^2+y^2+z^2}$ $\vec{r} = x\hat{x} + y\hat{y} + z\hat{z}$
 $V(r) = -\frac{\mu}{R}$ 1.2より $-\vec{\nabla} V(r) = \frac{\mu}{R^2} \vec{R}$ $\vec{F} = \frac{\mu}{R^2} \hat{R}$

1.4 万有引力, $n=0$ の力

1.5 $\vec{F} = -\vec{\nabla} V(r) = -\vec{\nabla} \mu r^n = -\mu \left(\frac{\partial r^n}{\partial x} \hat{x} + \frac{\partial r^n}{\partial y} \hat{y} + \frac{\partial r^n}{\partial z} \hat{z} \right)$
 $\frac{\partial r^n}{\partial x} = \frac{\partial}{\partial x} (x^2+y^2+z^2)^{\frac{n}{2}} \cdot 2x = n x (x^2+y^2+z^2)^{\frac{n-2}{2}} = n x r^{n-2}$

よって $\frac{\partial r^n}{\partial y} = n y r^{n-2}$ $\frac{\partial r^n}{\partial z} = n z r^{n-2}$

したがって $\vec{F} = -\mu n r^{n-2} \vec{r}$

$n=2$ のとき $\vec{F} = -2\mu \vec{r}$ 常に原点方向に力がかかる運動 単振動

1.6 $\vec{r} = (a, b, c)$ として $V(r) = \vec{r} \cdot \vec{F} = ax + by + cz$

$\vec{F} = -\vec{\nabla} V(r) = (-a, -b, -c) = -\vec{r}$

常に同じ方向に同じ大きさの力がかかる。重力

1.9 $E = K + V(r)$ K : 運動エネルギー $g a z$
 $E - V(r) = K \geq 0$ $\therefore E - V(r) \geq 0$

II.1 = 二項定理より

$$(1+x)^n = 1 + nx + \underbrace{\frac{n(n-1)}{2}x^2 + \dots}$$

$$x^2 \left(\frac{n(n-1)}{2} + \dots \right) = \varphi(x) \quad \text{と置く}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\varphi(x)}{x} = 0, \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\varphi(x)}{x^2} = \frac{n(n-1)}{2}$$

$$\text{よって } \varphi(x) = o(x), \quad O(x^2)$$

$$\text{以上より } (1+x)^n = 1 + nx + o(x) = 1 + nx + O(x^2)$$

$$\text{II.2} \quad \delta f = \delta f(x) + \delta f(y) + \delta f(z) \quad \left(\begin{array}{l} \delta f(x) = f(x+\delta x, y, z) - f(x, y, z) \\ \delta f(y) = f(x, y+\delta y, z) - f(x, y, z) \\ \delta f(z) = f(x, y, z+\delta z) - f(x, y, z) \end{array} \right)$$

$$f(x, y, z) = (x+y+z)^3$$

$$\begin{aligned} \delta f &= f(x+\delta x, y+\delta y, z+\delta z) - f(x, y, z) = (x+y+z+\delta x+\delta y+\delta z)^3 - (x+y+z)^3 \\ &= (x+y+z)^3 + 3(x+y+z)^2(\delta x+\delta y+\delta z) + 3(x+y+z)(\delta x+\delta y+\delta z)^2 + (\delta x+\delta y+\delta z)^3 \\ &\quad - (x+y+z)^3 \\ &= 3(x+y+z)^2(\delta x+\delta y+\delta z) + 3(x+y+z)(\delta x+\delta y+\delta z)^2 + (\delta x+\delta y+\delta z)^3 \quad \text{--- ①} \end{aligned}$$

$$\text{よって } \delta f = 3(x+y+z)^2 \delta x + 3(x+y+z)^2 \delta y + 3(x+y+z)^2 \delta z + o(\delta x, \delta y, \delta z)$$

$$= 3(x+y+z)^2 (\delta x + \delta y + \delta z) + o(\delta x, \delta y, \delta z) \quad \text{--- ②} \quad \left. \begin{array}{l} \text{よって } \delta f = 3(x+y+z)^2 (\delta x + \delta y + \delta z) \\ \text{--- ③} \end{array} \right\}$$

$$= 3(x+y+z)^2 (\delta x + \delta y + \delta z) + o(\delta x, \delta y, \delta z) \quad \text{--- ③}$$

$$= o(\delta x + \delta y + \delta z) \quad (\delta x \rightarrow 0, \delta y \rightarrow 0, \delta z \rightarrow 0)$$

$$= o(\delta x + \delta y + \delta z) \quad (\delta x \rightarrow 0, \delta y \rightarrow 0, \delta z \rightarrow 0) \quad \text{--- ④}$$

お勉強ノート No. 2

$$\begin{aligned} \text{II.3 } f &= \frac{\partial f}{\partial x} \delta x + \frac{\partial f}{\partial y} \delta y = \frac{\partial f}{\partial x} \left(\frac{\partial x}{\partial u} \delta u + \frac{\partial x}{\partial y} \delta y \right) + \frac{\partial f}{\partial y} \left(\frac{\partial y}{\partial u} \delta u + \frac{\partial y}{\partial y} \delta y \right) \\ &= \delta u \left(\frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial u} \right) + \delta y \left(\frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial y} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial y} \right) \quad \text{--- ①} \end{aligned}$$

次に f が x, y の関数だと仮定する

$$\delta f = \frac{\partial f}{\partial x} \delta x + \frac{\partial f}{\partial y} \delta y \quad \text{--- ②}$$

$$\text{①②より } \frac{\partial f}{\partial u} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial u} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial u} \quad \frac{\partial f}{\partial y} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial y} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial y}$$

$$\text{II.4 } f(x_i) = f(x_1, x_2, \dots, x_n) \quad X_i(x_i) = X_i(x_1, x_2, x_3, \dots, x_n)$$

$$\text{変数 } x_i \text{ に対する } \frac{\partial f}{\partial x_i} = \frac{\partial f}{\partial x_1} + \frac{\partial f}{\partial x_2} + \frac{\partial f}{\partial x_3} + \dots + \frac{\partial f}{\partial x_n} \quad \text{--- ③}$$

$$\begin{aligned} \text{I.3より } \frac{\partial f}{\partial x_i} &= \frac{\partial f}{\partial x_1} \frac{\partial x_1}{\partial x_i} + \frac{\partial f}{\partial x_2} \frac{\partial x_2}{\partial x_i} + \dots + \frac{\partial f}{\partial x_n} \frac{\partial x_n}{\partial x_i} \\ &= \frac{\partial f}{\partial x_i} \frac{\partial x_i}{\partial x_i} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{よって } \frac{\partial f}{\partial x_j} &= \frac{\partial f}{\partial x_i} \frac{\partial x_i}{\partial x_j} + \frac{\partial f}{\partial y_i} \frac{\partial y_i}{\partial x_j} + \dots + \frac{\partial f}{\partial x_i} \frac{\partial x_i}{\partial x_n} \\ &= \frac{\partial f}{\partial x_i} \frac{\partial x_i}{\partial x_j} \end{aligned}$$

$$\text{II.5 } \vec{r} = (x, y, z) \text{ とする } \vec{r} \cdot \vec{r} = r^2 \text{ とする } \vec{r} = (x, y, z)$$

f は x, y, z の関数だと仮定する

$$\frac{\partial f}{\partial t} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial t}$$

x, y, z はそれぞれ t の関数だと仮定する

$$\frac{\partial x}{\partial t} = \frac{dx}{dt} = \dot{x} \quad \frac{\partial y}{\partial t} = \frac{dy}{dt} = \dot{y} \quad \frac{\partial z}{\partial t} = \frac{dz}{dt} = \dot{z}$$

$$\begin{aligned}
 \text{よ2} \quad \frac{\partial f}{\partial t} &= \frac{\partial f}{\partial x} \dot{x} + \frac{\partial f}{\partial y} \dot{y} + \frac{\partial f}{\partial z} \dot{z} \\
 &= \left(\frac{\partial}{\partial x} \dot{x} + \frac{\partial}{\partial y} \dot{y} + \frac{\partial}{\partial z} \dot{z} \right) f \\
 &= (\vec{v} \cdot \nabla) f
 \end{aligned}$$

II.6 ホルンシロカガウ $F(r) = -\nabla V(r)$ かつ $V(r)$ が存在する

位置 $r = \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$ 速度: $\vec{v} = \dot{\vec{r}} = \begin{pmatrix} \dot{x} \\ \dot{y} \\ \dot{z} \end{pmatrix}$ 加速度: $\vec{a} = \dot{\vec{v}}$

$$F(r) \vec{v} = m \vec{a} \cdot \vec{v} = m \dot{\vec{v}} \cdot \vec{v} = \frac{d}{dt} \frac{1}{2} m |\vec{v}|^2 = \frac{d}{dt} K \quad K = \frac{1}{2} m |\vec{v}|^2 \text{ : 運動エネルギー}$$

$$\begin{aligned}
 \int_{t_1}^{t_2} F(r) \vec{v} dt &= \int_{t_1}^{t_2} \frac{d}{dt} K dt = K(t_2) - K(t_1) \quad \Delta K = K(t_2) - K(t_1) \text{ かつ} \\
 &= \Delta K
 \end{aligned}$$

$$\text{よ1} \quad \int_{t_1}^{t_2} F(r) \vec{v} dt = \int_{t_1}^{t_2} (-\nabla V(r)) \cdot \vec{v} dt$$

$$= -\int_{t_1}^{t_2} \nabla V(r) \cdot \begin{pmatrix} \dot{x} \\ \dot{y} \\ \dot{z} \end{pmatrix} dt$$

$$\int_{t_1}^{t_2} (-\nabla V(r)) \cdot \vec{v} dt = \int_{t_1}^{t_2} \left(\frac{\partial V}{\partial x} \frac{dx}{dt} + \frac{\partial V}{\partial y} \frac{dy}{dt} + \frac{\partial V}{\partial z} \frac{dz}{dt} \right) dt$$

微分積分

$$\text{関係式} \quad \delta V = \frac{\partial V}{\partial x} \delta x + \frac{\partial V}{\partial y} \delta y + \frac{\partial V}{\partial z} \delta z$$

$$\text{両辺} \delta t \text{ をかけ} \quad \frac{\delta V}{\delta t} = \frac{\partial V}{\partial x} \frac{\delta x}{\delta t} + \frac{\partial V}{\partial y} \frac{\delta y}{\delta t} + \frac{\partial V}{\partial z} \frac{\delta z}{\delta t}$$

$\delta t \rightarrow 0$ かつ $\delta x \rightarrow 0, \delta y \rightarrow 0, \delta z \rightarrow 0$ かつ $\delta V \rightarrow 0$

$$\frac{dV}{dt} = \frac{\partial V}{\partial x} \frac{dx}{dt} + \frac{\partial V}{\partial y} \frac{dy}{dt} + \frac{\partial V}{\partial z} \frac{dz}{dt}$$

$$\text{よ2} \quad -\int_{t_1}^{t_2} \left(\frac{\partial V}{\partial x} \frac{dx}{dt} + \frac{\partial V}{\partial y} \frac{dy}{dt} + \frac{\partial V}{\partial z} \frac{dz}{dt} \right) dt = -\int_{t_1}^{t_2} \frac{dV}{dt} dt = -(V(t_2) - V(t_1))$$

以上より $\Delta K = -\Delta V \quad \Delta K + \Delta V = 0 \quad K + V = E \text{ : 力学のエネルギー}$

$$\Delta E = 0 \quad \text{よ2} \text{ 力学のエネルギーは保存量である}$$